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[bookmark: _GoBack]1970 yılında Samsun’da doğdum. Orta ve lise eğitimimi Kadıköy Anadolu Lisesi’nde tamamladım. 1994 yılında İstanbul Üniversitesi Cerrahpaşa Tıp Fakültesi’nden mezun oldum. 1994-1997 yıllarında İstanbul Taksim EAH’de Beyin ve Sinir Cerrahisi asistanı olarak görev yaptım.  2001 yılında  İstanbul Haydarpaşa Numune Eğitim ve Araştırma Hastanesi  I.Nöroloji Kliniğinde Nöroloji ihtisasımı tamamlayarak uzman oldum. 2003-2006 yıllarında Marmara Üniversitesi, Sağlık Bilimleri Enstitüsü Nörolojik Bilimler Ana Bilim Dalı’nda “Elektrodiagnostik Nöroloji” Yüksek Lisansı yaptım. 2012 yılında Doçent ünvanı aldım. 2012-2013 yıllarında Beykent Üniversitesi, Sosyal Bilimler Enstitüsü  İşletme Yönetimi Ana Bilim Dalı’nda “Hastane ve Sağlık Kurumları Yönetimi” Yüksek Lisansımı tamamladım. 2013 yılında Cerrahpaşa Tıp Fakültesi Nöroloji Ana Bilim Dalı Uyku Bozuklukları Merkezi’nde teorik ve pratik eğitimlerimi tamamlayıp Türk Uyku Tıbbı Derneği board sınavında birinci olarak Uyku Hekimliği sertifikası almaya hak kazandım. 2020 yılında Profesör ünvanı aldım. Halen İstanbul Üniversitesi AUZEF Uluslararası İlişkiler ve Siyaset Bilimi 4. Sınıf öğrencisiyim. 
2001-2002 yıllarında İstanbul Pendik Devlet Hastanesi’nde, 2002-2011 yıllarında Haydarpaşa Numune EAH  I.Nöroloji Kliniği’nde uzman olarak çalıştım. Sağlık Bakanlığı Klinik Şefliği sınavı ile Erenköy Ruh ve Sinir Hastalıkları EAH Nöroloji Kliniği’ne kurucu klinik şefi olarak atandım. 2014 yılında Anadolu Kuzey Kamu Hastaneler Birliği Uyku  Bozuklukları  Merkezleri Eğitim Komisyonu Başkanlığı görevi ile  30 yataklı Uyku Bozuklukları merkezleri kuruluşunda görev aldım, 2015 yılında Koordinatör görevine getirildim. 2018 yılında Sağlık Bilimleri Üniversitesi Nöroloji Ana Bilim Dalı’nda Öğretim Görevlisi olarak göreve başladım. Halen SBÜ  Erenköy Ruh ve Sinir Hastalıkları SUAM Nöroloji Yoğun Bakım ve Nöroloji Kliniği  Eğitim ve İdari Sorumlusu,  Uyku Bozuklukları Merkezi Koordinatörü olarak görev yapmaktayım. Türk Uyku Tıbbı Derneği  tarafından reakredite edilmiş olan Uyku Bozuklukları Merkezimizde İstanbul’daki Sağlık Bilimleri Üniversitesi Eğitim ve Araştırma Hastanelerinde nöroloji eğitimi almakta olan asistanların  polisomnografi/uyku hastalıkları eğitimlerine katkı sağlamaktayım. 
SBÜ  Erenköy Ruh ve Sinir Hastalıkları Eğitim Planlama Komisyonu üyesi, Bilimsel Araştırma Merkezi üyesi, Klinik Araştırmalar Etik Kurulu kurucu üyesi ve 2020 yılından itibaren Etik Kurulu Başkanlığı yapmaktayım. SBÜ Sınav Komisyonu üyeliği sonrası  halen Akreditasyon Komisyonu Başkanı görevini yürütmekteyim. Türk Nöroloji Derneği Yeterlilik Kurulu Akreditasyon Komisyonu ve Nörorehabilitasyon Çalışma Grubu Yürütücü Kurulu’nda yer almaktayım. TND Başağrısı Çalışma Grubu, TND Beyin ve Damar Hastalıkları Çalışma Grubu ve Uluslararası Başağrısı Derneği aktif üyesiyim. Çok  sayıda lisans, yüksek lisans veya doktora tezlerinde danışman, ulusal ve uluslararası dergilerde bilimsel makale yazarı, hakemlik ve danışma  kurulu üyesi, kitap bölüm yazarlığı  ve editörlük, ulusal, uluslararası  ve TÜBİTAK  projelerinde sorumlu/ yardımcı araştırmacı, ulusal ve uluslararası bilimsel toplantılarda düzenleme kurulu üyesi  olarak   yer  almış olup başağrısı, beyin damar hastalıkları ve uyku hastalıkları konularında hasta okulları düzenlemekte ve  sosyal sorumluluk projelerini halen aktif olarak yürütmekteyim.
 Evli ve 1 kız annesiyim. 
Devlet Hastanesinde uzman, Eğitim ve Araştırma Hastanelerinde asistan, uzman ve eğitici olarak çalışmış  bir nöroloji hekimi olarak karşılaştığımız sorunlara etkin ve yapıcı çözümler üretmek, nöroloji asistanlığı eğitiminde en  büyük paydaşlardan biri olan Sağlık Bilimleri Üniversitesi de dahil olmak üzere tüm üyelerin Türk Nöroloji Derneği’nde etkin şekilde  temsil edilebilmesini sağlamak,  tüm asistan ve uzman nöroloji hekimlerinin   dernek faaliyetlerine etkin bir şekilde katılımlarının  devam ettirilebilmesine   çalışmak ve  nörolojiyi hep birlikte daha güçlü hale getirmek için   Türk Nöroloji Derneği Yönetim Kurulu’nda görev  almak istiyorum.

