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PROF. DR. ŞEREFNUR ÖZTÜRK

Sevgili Nöroloji Ailesi, Değerli Meslektaşlarım,
Bildiğiniz gibi 24 Kasım 2014 tarihinde sizlerin oylarıyla seçilen yönetim kurulumuzun görev süresi 27 Kasım 2017 tarihinde sona erecektir. Görevde kaldığımız süre içerisinde, yönetim kurulunda yer almış tüm arkadaşlarımla tam bir uyum ve iş birliği içinde, Türk Nöroloji Derneği için çalışmış olmanın mutluluğunu sizlerle paylaşmak istiyorum. Bu dönem içerisinde bize vermiş olduğunuz destek için sizlere teşekkür ederiz.  

Görevde olduğumuz üç yıllık süre içerisinde tamamen şeffaf, hızlı kararlar alan, üyeleriyle her kararı ve her olayı paylaşan, üyelerinin hakkını hukuki anlamda ve bakanlık düzeyinde savunan, Türk Tabipler Birliği ve diğer uzmanlık dernekleri ile meslek sorunlarımızın çözümü için ortak hareket eden, elindeki imkanları eğitim için seferber eden bir anlayışla hizmet vermeye çalıştık.  Bu alanda görev yapmaya aday değerli meslektaşlarım Prof. Dr. Neşe Çelebisoy, Prof. Dr. Cavit Boz, Prof. Dr. Mehmet Akif Toçuoğlu, Prof. Dr. Nerses Bebek, Prof. Dr. Demet Gücüyener ve Prof. Dr. Kayıhan Uluç ile birlikte ekip ruhu içinde geleceğimiz için çalışmayı hedefliyoruz. 
Ülkemizde ve Dünyada Nörologların Gücünü ve Geleceğini Güçlendirmek Temel Hedefimizi Oluşturdu ve Oluşturacak.

 Yönetim kurulu olarak, önceliğimiz gençlerimizin eğitim, araştırma faaliyetlerinden etkin şekilde yararlanmasını sağlamak oldu ve olacak. Her yıl çok sayıda araştırma görevlisi üyemizi Ulusal Kongremizde ve Yeterlik Kurslarımızda, Çalışma Gruplarımızın alana odaklı toplantılarında katılım için destekledik, en iyi koşulları sağlamaya çalıştık. Yurtdışı toplantılara katılımlarında ve projelerinde destek olduk ve olacağız. Gençlerimizin sorunlarına ve çözümlere yönelik Genç Nörologlar Çalışma Grubu üyelerini daima toplantılarımıza davet ettik ve birlikte çözümler ürettik ve yine gençlerimizle birlikte olacağız, birlikte gelişeceğiz.

· Gençlerimizi nöroloji eğitiminde Dünya standartlarında yetiştirebilmek amacıyla yıllardır sizlerin de değerli katkıları ile büyük çabayla ve sabırla yürüttüğümüz çalışmalarımız sonunda, yeni, çok kapsamlı beş yıllık nöroloji müfredatımız TUK tarafından kabul edildi. Eğitim standartlarının ve eğitim kurumlarımızın daha da iyileşmesi için çalışmaya devam edeceğiz. Nöroloji eğitimimiz yeterlik kurulumuzca sürekli desteklendi ve ulusal ve uluslararası Yeterlik Kurulları arasında en saygın yeterlik kurullarından birini oluşturdu.
· Gençlerimiz ve sahada aktif meslektaşlarımızla birlikte ülkenin en yaygın ve acil sağlık sorunlarında çözüm olmak, harekete geçmek ve nörolog olmanın hakkını vermek için özel kurslar, değişim programları düzenledik ve düzenlemeye devam edeceğiz.

· Araştırma, eğitim ve sağlık hizmeti sunumunda nörolojinin özel alanlarında spesifikleşmek isteyen üyelerimize ilgi duydukları alanlarda çalışabilme, araştırmalara ve eğitim faaliyetlerine katılabilmelerine olanak veren 26 Bilimsel Çalışma Grubu ile desteklendi, çalışma grupları tamamen demokratik şekilde kendi iç sistemleri ile çalışmalarını sürdürdüler, sadece ülke nörolojisine değil, uluslarası nöroloji alanlarında da etkin ve söz sahibi oldular. Üye sayımızın yaklaşık yarısı, çalışma gruplarına dahil olarak dev bir araştırma, hizmet ve akademik ağ oluşturdular ve gelişmelerini daima destekledik ve desteklemeye devam edeceğiz.

· Nörologlar olarak tıbbın en zor alanlarından birinde hizmet veriyoruz. Zor koşullar, zor hasta kavramlarının tam ortasındayız. Bu alanda çalışırken zorluğa uğrayan her üyemizin yanında olduk, gereken hukuksal ve sosyal desteği en hızlı şekilde sağladık ve sağlamaya devam edeceğiz.  Üniversite hastaneleri, eğitim ve araştırma hastaneleri, devlet hastaneleri, özel hastaneler,  diğer sağlık merkezlerinde çalışan ve serbest çalışan bütün meslektaşlarımızın farklı sorunları farklı yollarla ele alınıp hukuksal deskek ve yönlendirme sağlamaya çalıştık. Meslektaşlarımızın sağlık sistemindeki yanlışlardan kaynaklanan ve preformans sisteminin dayattığı hak kayıpları konusunda sürekli ilgili kurum ve kuruluşlarla görüşme, daha da doğrusu mücadele halindeyiz ve bu konularda bürokrasinin çok yavaş işleyen basamaklarını büyük çabalarla aşmaya çalışmaktayız. Son aşama olarak resmi gazetede yayımlanmış olan hak kazanımlarımız maliyede son aşamaya gelmiş bulunmaktadır, daha iyiye doğru çabalarımız sizlerin de desteği ile sürecektir. Bu alanda etkinliğimizi artırabilmek için yedi bölgemize en hızlı ve etkin ulaşmayı sağlayacak sistemler oluşturacağız ve sahadaki arkadaşlarımızın sorunları ve çözümleri konusunda yönetim kurulu ile birlikte bir güç olmalarını sağlayacağız. 

· Türk Nöroloji Derneği olarak, uluslarası alanda kurmuş olduğumuz iyi ilişkiler ve devamlı güçlü bağlantılarımızla üyelerimizin yurtdışında da aranır bilim insanları olmalarına destek olmaya, ülkemizin yurtdışındaki nöroloji markasını oluşturmaya çalıştık ve gençlerimiz için de zengin olanaklar sağlayan bu çabalarımızı Dünya Nöroloji Federasyonu, Avrupa Nöroloji Akademisi, Avrupa Tıp Uzmanları Birliği organizasyonlarında önemli pozisyonlarda katkıda bulunan yönetim kurulu üyelerimiz ve sizlerle devam ettireceğiz. 
· Türk Nöroloji Derneği misyonumuzu oluşturan önemli maddelerden biri olan ve yürekten inanarak devam ettirdiğimiz bizi, gençlerimizi yetiştiren, nörolojinin her alanında uzun yıllar emek veren büyüklerimize saygıyı her zaman sürdürdük. Emekli bütün meslektaşlarımız daima kongrelerimizn saygın misafirleri olarak ağırlandı, onları kurum ayrımı yapmaksızın, emekleri ve katkıları ile hatırlamayı prensip edindik ve gücümüz yettikçe bu saygımızı ve minnetimizi sürdüreceğiz.

· Üyelerimizin mesleki gelişmini desteklemek, alanımızdaki yenilikleri sunabilmek için her yıl bilimsel ve sosyal olarak daha da zenginleşen ulusal kongrelerimiz ve çalışma grup toplantılarımız yanı sıra,  WEB sayfamızı eğitim aracına dönüştürdük ve üyelerimizin bütün kongre, toplantı sunumlarına, bilimsel dergi, kitap ve diğer kaynaklara ulaşmalarını sağladık, özel online eğitim projeleri geliştirdik ve WEB sayfamızın bizi birleştiren, buluşturan bir araç olması için çalışmaya devam edeceğiz.
· Mesleki önceliklerimiz duyurmak, nörologların özlük hakları ve nöroloji sağlık politikasını yerleştirecek çalışmalarımızı aktif, sürekli ve yaygın olarak medya ile paylaştık ve nöroloji farkındalığını artırmaya çalıştık ve çalışacağız.

· Derneğimiz Türk Nöroloji Dergisi ile sizlerin değerli çalışmalarının dünya bilim çevresi ile buluşması için hem Türkçe hem İngilizce yayımlanmaktadır. Ulusal ve uluslarası  pek çok indeks yanısıra son olarak Emerging Source Citation Index’de yer alan dergimiz yayınlar için teşvik edici bir noktadadır ve sizlerin destekleri ile daha da gelişecektir. Yayın ödülleri ile gençlerimiz sürekli olarak motive edilmektedir.
· Dernek yönetimimiz daima demokratik, çevreci ve özgürlükten yana bir tutum içinde olmuş, sosyal konularda da yetkinlik ve sorumluluk alanına giren konularda söz sahibi olmuş, başta Türk Tabipler Biriği olmak üzere sivil toplum kuruluşları ile aktif ve sürekli bir işbirliği içinde olmuştur. Sosyal sorumluluk alanlarında sadece görüş belirtmekle kalmamış, topluma çağdaş yönde katkı veren sivil toplum kuruluşlarının projelerine katılmış, bu kurumlar aracılığı ile özellikle de tıp okuyan gençleri bursları ile desteklemiştir ve destekleyecektir. 
Ülkemizde yaşadığımız olağanüstü koşullara bağlı olarak yaşadığımız bazı zorlukları, sizlerin destekleri ile aşmaya çalıştık.  Bütün zorluklara rağmen Türk Nöroloji Derneği Yönetim Kurulu olarak Derneğin kurumsal kimliğini ve varlığını korumayı ve geleceğin gücü gençlerimiz için derneğin gücünü artırmayı ön planda tuttuk. Nöroloji camiasının ülke sağlığındaki etkisini, söz hakkını geliştirmeye yönelik, ortak alanlarda çalıştığımız dernek ve kurumlarla çok sayıda aktivite ve proje gerçekleştirdik. 

Değerli Meslektaşımız, 25 yıldan beri sürekli gelişen derneğimizi daha da geliştirmek ve güçlendirmek, geleceği sizler ve Türk Nöroloji Derneği için en etkin şekilde görev almayı benimsemiş yeni yönetim kurulu adaylarımızla ve yönetim kurulundaki deneyimli arkadaşlarımla birlikte, deneyim ve yenilenmenin gücüyle Türk Nöroloji Derneği Yönetim Kurulu seçiminde aday olmak istiyoruz.  
Yönetim Kurulu üyelerimizin alanımızdaki tecrübe ve deneyimlerinden yararlanmak, derneği öncelik yapan özverili, adanmışlık ruhunu devam ettirebilmek, daima ileriye yönelik hedef ve vizyonumuzu yaşatmak, nöroloji ailesi olarak birlikte var olabilmek ve zorlu koşulları birlikte aşabilmek, verimli çalışmanın önemli gerekliliklerinden biri olan takım ruhunu devam ettirebilmek için aşağıda ismi yazılı olan ben ve arkadaşlarımın oy talebini takdirlerinize sunarım.

Saygılarımla,

Prof. Dr. Şerefnur Öztürk
Türk Nöroloji Derneği Başkanı
Yönetim Kurulu Adaylarımız:
Şerefnur Öztürk

Neşe Çelebisoy
Cavit  Boz
Mehmet  Akif  Topçuoğlu

Nerses Bebek
Demet Gücüyener
Kayıhan Uluç

NOT: Adaylarımızın özgeçmişlerini web sayfamızda bulabilirsiniz. 
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Doğum yeri: 1962  Ardahan

Selçuk Üniversitesi Tıp Fakültesi Nöroloji AD Başkanı

İlkokul, ortaokul ve liseyi çeşitli şehirlerde bitirdi.

1987 Ankara Tıp Fakültesinden mezun oldu.

1987-1990 Düzce Devlet Hastanesi acil serviste mecburi hizmet 

1990-1994 Ankara Numune Eğitim ve Araştırma Hastanesinde Nöroloji Uzmanlık Eğitimini tamamladı.

Aynı hastanede başasistan,  1998’de şef yardımcısı, 1999’da doçent oldu.

2010 yılında profesörlük ünvanına hak kazandı

2010 yılı mayıs ayında Selçuk Üniversitesi Tıp Fakültesi AD Başkanı

2016- Selcuk Üniversitesi Tıp Fakültesi Dekan Yardımcısı olarak görev yapmakta.

1993 ve 1999 yıllarında serebrovasküler hastalıklar ve nörolojik yoğun bakım alanlarında Arizona ve Pittsburgh Üniversitelerinde çalışmalar yaptı.

2014- Türk Nöroloji Derneği Başkanlığı

2010- 2014 Türk Nöroloji Derneği 
İkinci Başkanlığı 

2004-2012  Türk Nöroloji Derneği Genel Sekreterliği

2004- 2014 Nöroloji Board Başkanlığı

Türk Nöroloji Derneği serebrovasküler hastalıklar ve nörolojik yoğun bakım bilimsel çalışma grup kurucu ve aktif üyeliği

Türk Nöroloji Derneği Nöroepidemiyoloji Çalışma Grubu Moderatörlüğü

Union of European Medical Specialists (UEMS) Türkiye Nöroloji Temsilcisi

World Federation of Neurology Finans Komitesi üyesi

CESMA Avrupa Nöroloji Temsilciliği

2005- UEMS/Avrupa Board sınavı komite ve jüri üyeliği

2014- European Academy of Neurology (EAN)–full member

2014-2016 European Academy of Neurology Quality Asurrance Sub-committee üyeliği

European Academy of Neurology Critical care panelist

European Academy of Neurology Neuroepidemiology panelist temsilciliği

TUKMOS Nöroloji Komisyonu Başkanlığı ve üyeliği

Sağlık Bakanlığı çeşitli komite ve komisyonlarında görevler

Sağlık Bakanlığı İnme Kalite Komisyon Üyeliği

Sağlık Bakanlığı İnme Klinik Protokol Komisyon Üyeliği

2008- TTB –UDEK Yönetim Kurulu Üyeliği

Bilimsel İlgi Alanları: Serebrovasküler hastalıklar, nörolojik yoğun bakım,  nöroloji tarihi, nöroepidemiyoloji, nöroloji eğitimi

Bilimsel ilgi alanlarında çok sayıda uluslar arası ve ulusal toplantı düzenlemiş, makale ve kitap yayımlamış, konferans vermiş ve bilimsel projelere koordinatörlük etme ve katılma faaliyetleri göstermiştir.

Hobileri: Resim, sanat tarihi, dünya edebiyatı

Evli ve bir oğlu var 

