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SAĞLIK BAKANLIĞI

SAĞLIK HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRLÜĞÜ’NE
Konu   
: Yan dal uzmanlık eğitimi giriş sınavı hk. 

Bilindiği gibi 663 sayılı KHK’nın 8, maddesinin 1. fıkrasının (k) bendi ile tıpta uzmanlık eğitimine ilişkin işlemleri yürütmek üzere Genel Müdürlüğünüz yetkili kılınmıştır. 

Derneğimiz nöroloji hastalıklarının tanınması ve nedenlerinin ortaya konması, tedavisi ve önlenmesini için çalışmalar yapmak, bu konuda çalışan hekim ve diğer sağlık çalışanlarının eğitimlerinin diğer ülke uygulamaları ile uyumunu sağlamak ve üyelerinin hak ve menfaatlerini korumak amacıyla kurulmuş bir tıpta uzmanlık derneğidir.

Üyelerimiz tarafından Derneğimize Nöroloji uzmanlık alanına bağlı yan dallarda uzmanlık eğitimi verecek kurumlar ve bu kurumlarda açılacak kadroların sayısı hakkında çokça başvuru yapılmaktadır. Tıpta ve Diş Hekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliği’nin 15. maddesinin 1. fıkrasında Yan Dal Uzmanlık Sınavının (YDUS) Yan Dal Uzmanlık Eğitimi Giriş Sınavı Yönetmeliğine göre yapılacağı belirtilmiştir. 

Yan Dal Uzmanlık Eğitimi Giriş Sınavı Yönetmeliği’nin 5. maddesinde, “Yan dal uzmanlık eğitimine alınacak uzman tabip sayıları, Tıpta Uzmanlık Kurulu tarafından her uzmanlık dalı için üniversite hastaneleri ile eğitim ve araştırma hastanelerine ait olmak üzere yıllık toplam kontenjan olarak belirlenir. Tıpta Uzmanlık Kurulu tarafından belirlenen bu kontenjanlar her sınav döneminde üniversiteler için Yükseköğretim Kurulu Başkanlığı eğitim ve araştırma hastaneleri için Sağlık Bakanlığı tarafından eğitim kurumlarının kapasitesi ve kurumun eğitim imkanları göz önünde bulundurularak ülke ihtiyacına göre dağıtılır.” denmektedir. 

Tıpta Uzmanlık Kurulu http://www.tuk.saglik.gov.tr/pdfdosyalar/kararlar/Karar_257_YDUS2012.pdf adresinde 2012 yılı için Sağlık Bakanlığı, Yükseköğretim Kurumu ile Gülhane Askeri Tıp Akademisi için her bir uzmanlık alanına bağlı yan dallar için ayrılan toplam kadroları açıklamıştır. Buna göre Nöroloji alanına bağlı Algoloji yan dal alanında Bakanlığınız ve YÖK için 1 olmak üzere toplam 2, Klinik Nörofizyoloji için aynı sırayla 2 ve 4 olmak üzere toplam 6, Yoğun Bakım için ise 1 ve 2 olmak üzere toplam 3 kadro belirlenmiştir. Bu kadroların hangi eğitim kurumlarına hangi sayıda dağıtılacağı konusunda Yönetmelik hükmü Bakanlığınıza yetki vermiştir. 

Bu nedenle 4982 sayılı Bilgi Edinme Hakkı Kanunu uyarınca Bakanlığınıza verilen toplam 4 kadronun hangi kurumlara ve hangi sayıda dağıtılacağı hakkında bilgi verilmesi için gereğini arz ederiz. Saygılarımızla.29.05.2012 
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