
TND 2018 Kongresinde 2 Aralık 2018 17.30'da Çalışma Grubu Toplantısı yapıldı. Görev süresi biten Dr. Görsev Yener 2 yıllık sürede grup aktivitelerinin bilgisini iletti. 

Son katılımlarla üye sayısının 72 'ye ulaştığı, Şubat 2017'de İzmir'de, Nisan 2018'de Eskişehir'de çalışma grubu toplantılarının düzenlendiği; İstanbul'da 2017 ve 2018'de Kasım aylarında demans okullarının düzenlendiği, grubumuz tarafından aday gösterilen Prof. Dr. Öget Öktem Tanör'ün 2018 TND Bilim ve Hizmet Ödülü'nü kazandığı bilgisi verildi. 
Grup koordinatörlüğü seçimi yapıldı; aday gösterilen Dr. Gökhan Erkol  oybirliği ile seçildi. Koordinatörlük süresince Dr. Erkol'a yardımcı olmak üzere Dr. Neşe Tuncer'in görev almasına oybirliği ile karar verildi. Kognitif, Davranış Nörolojisi ve Demans okulunun 2 Kasım 2018'de düzenlenmesine karar verildi. 
TND genel kurul toplantısına katılım sağlandı.Kongre süresince yapılan oturumlarda başta Kurs, Tedavi Gecesi ve Nöropsikiyatri Ortak Çalıştayı olmak üzere konumuzla ilgili tüm oturumlara yüksek katılımın olduğu gözlendi. 
Bilginize saygıyla sunarım.
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