TÜRK NÖROLOJİ DERNEĞİ
YÖNETİM KURULU BAŞKANLIĞI’NA



Konu: Yoğun bakım hizmetleri hakkındaki başvurusuna ilişkin hukuki değerlendirmemizin sunulmasıdır.


TND Üyesi Nöroloji Uzmanının tarafımıza iletilen başvurusunda;

· Üçüncü seviye genel yoğun bakımı olan bir hastanede tek Nöroloji uzmanı olarak çalıştığını, yoğun bakım hizmetlerinin  biri profesör olmak üzere dört adet Anestezi ve Reanimasyon uzmanı tarafından yürütüldüğünü,
· Yoğun bakımın sorumlusu tarafından yoğun bakımdaki nöroloji hastalarına ilk gün konsültasyon notu ve önerilerini koymasının yeterli olacağı, her gün görmesine gerek olmadığı, ihtiyaç olunca veya 4-5günde bir görmesinin yeterli olduğunun belirtildiğini, 
· Böyle bir durumda hastada bir problem olursa hastanın günlük olarak takip edilmemesinden dolayı hukuken sorumlu tutulup tutulamayacağını,   nörolojik hastalıklarda sorumluluğun tümüyle yoğun bakımın sorumlusu Anestezi ve Reanimasyon uzmanına mı ait olacağını ve bu durumda Nörologların yaklaşımının nasıl olması gerektiğini sormaktadır.  

20.07. 2011 tarihinde 28000 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe konulan Yataklı Sağlık Tesislerinde Yoğun Bakım Hizmetlerinin Uygulama Usul Ve Esasları Hakkında Tebliğ de konuya ilişkin düzenlemeler yapılmıştır.  Bu Tebliğ, Sağlık Bakanlığı Kamu Hastaneleri Birliklerine, üniversitelere ve diğer kamu kuruluşlarına ait, bünyesinde yoğun bakım hizmeti verilen tüm yataklı sağlık tesisleri ile buralarda görev yapan personeli kapsamaktadır. Tebliğ’de yayımlandıktan sonra birden fazla değişiklik yapılmış olup sonuncusu 16.08. 2015 tarih ve 29447 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe konulmuştur.

Tebliğ’in 4. Maddesinin (g) bendinde sorumlu tabibin  yoğun bakım hizmetlerinin bir ekip anlayışı içerisinde planlanması, ilgili diğer kliniklerle koordinasyon ve işbirliği içerisinde yürütülmesinden sorumlu uzman tabip olduğu tanımlanmıştır.

17. Maddesinde ise “hastanın takip ve tedavisinden; tek branş yoğun bakım servislerinde yoğun bakım servis sorumlu hekimi, birden fazla branşta hasta kabul edilen yoğun bakım servislerinde ise hastanın yoğun bakım servisine yatışını yapan hekim primer sorumludur” denilmiştir. 

[bookmark: _GoBack]Hastanın sorumluluğunu alan ister Anestezi ve Reanimasyon ister Yoğun Bakım Uzmanı olsun gerekli gördüğü diğer branş hekimlerinden konsültasyon isteyerek hastanın takip ve tedavisini yapmakla yükümlüdür. Hastanın Yoğun Bakıma yatışını öneren Nöroloji Uzmanı, kendisinden konsültasyon istemişse hastayı değerlendirebilir. Hastanın konsültasyon notunda Nöroloji Uzmanı hastadan tetkik istemiş veya tekrar konsülte edilmesini uygun gördüğünü ve konsültasyon için zaman aralığını belirtmiş ise bu duruma karşın Sorumlu Hekim konsültasyon notuna uygun hareket etmemiş ise bu tutumundan kaynaklanabilecek problemlerden kendisi sorumlu olacaktır. 

Yine anılan Tebliğ’in  “Sorumlu uzman tabibin görev, yetki ve sorumlulukları” başlıklı 18. maddesinde de sorumlu uzman tabip, hizmetin koordinasyonu ve organizasyonundan, bir bütün olarak planlanıp yürütülmesinden sorumlu tutulmaktadır. Aynı maddenin takip eden bentlerinde, yoğun bakım servislerine hastanın yatırılması, takip ve tedavi işlemleri ile konsültasyon hizmetlerinin verilmesi, taburcu edilmesi veya kurum dışına sevk edilmesine, lüzumu halinde ilgili dal uzmanı tabipler ile birlikte değerlendirerek karar vereceği, yoğun bakım hastalarının tedavilerinin etkin bir şekilde verilebilmesi için gerekli görülen branşlardaki uzman tabiplerin yoğun bakım servisine davet edilmesini ve konsültasyonlarının düzenli olarak sürdürülmesini sağlayacağı, 20. Maddesinde bünyesinde üçüncü seviye yoğun bakım servisi bulunan sağlık tesislerinde; mesai saatleri dışında müstakil branş nöbeti ile yükümlü uzman tabiplerin aynı zamanda branşı ile ilgili yoğun bakım hizmetlerinin yürütülmesinden de sorumlu ve yetkili olmak üzere görevlendirileceği düzenlenmiştir. 

Öte yandan 1219 Sayılı Tababet ve Şuabatı Sanatlarının Tarzı İcrasına Dair Yasanın 8. Maddesi uyarınca tıpta uzmanlık bilgisi gerektiren alanlardaki tıbbi müdahalelerin tıpta uzmanlık belgesine sahip hekimler tarafından yapılabileceği belirtilmiştir. BİYO-TIP sözleşmesinin 4. Maddesinde ise mesleki standartlara uygun olarak sağlık hizmeti alma hakkı bir insan hakkı olarak düzenlenmiş ve devletleri bu hakları gerçekleştirme ödevi verilmiştir.

Bütün bu düzenlemelerin birlikte değerlendirilmesi sonucu, 3. Seviye Genel Yoğun Bakım Servisinde Nöroloji uzmanlık alanı ile ilgili hastalıklarından dolayı yatışı yapılan hastaların veya Nörolojik hastalıkları bulunan hastaların nöroloji uzmanlık alanının bilgisini gerektiren takip ve tedavilerinin yapılmasından primer olarak nöroloji uzmanı sorumlu olduğu anlaşılmaktadır. Hastanın hangi aralıklarla görülüp değerlendirileceğine de bu alandaki uzmanlık bilgisinin gerekleri doğrultusunda Nöroloji Uzman hekimi karar verecektir. Elbette yoğun bakım sorumlu hekiminin yoğun bakım hizmetlerine ilişkin bilgileri ile nöroloji uzmanlık alanının bilgilerinin birlikte değerlendirilerek hizmetlerin yürütülmesi esastır. Bu çalışma ilişkisinde müdavi hekim,  konsültan hekim ayrımından çok yoğun bakım sorumlu hekimi ile hastanın yatışını yapan ilgili branş hekiminin uzmanlık alan bilgilerinin hasta yararına birleştirilerek kullanılmasının, her bir uzman hekimin kendi uzmanlık bilgilerinin gereklerini hasta yararına ortak bir planlama içinde kullanmalarının amaçlandığı görülmektedir.  Bilgilerinize sunulur. Saygılarımızla.13.03.2016
									         Av. Ziynet Özçelik
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