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Üyemizin Sorusu 

Noterler tarafından kişilerin hukuki ehliyete sahip olup olmadığının değerlendirilmesi ve rapor edilmesi istenmektedir. Bu raporu psikiyatri mi yoksa biz nörologlar mı vermeliyiz? Bugün her zamankinden farklı bir yazı geldi; hukuki ehliyeti var mıdır, akli melekeleri yerinde midir, her türlü işte tasarruf kullanabilir mi? deniliyor. Psikiyatri görüşü talep ettim, konu hakkında görüşünüzü rica ederim. 

Hukuki Cevap

Noterler Birliği’nin, “Noterlik işlemlerinde kullanılacak hukuki işlem yapma ehliyetine ilişkin doktor raporları” konulu Genelgesi’nde;
 
“Sağlık Bakanlığı Sağlık Hizmetleri Genel Müdürlüğünce, sağlık raporlarının ne şekilde, hangi sağlık hizmet sunucularında düzenleneceğinin açıklanması, rapor formatlarının belirlenmesi amacıyla Sağlık Raporları Usul ve Esasları Hakkında Yönerge hazırlanmış ve 30.09.2019 tarih ve 23642684-010.04-1618 sayılı Makam Olur’u ile aynı tarihte yürürlüğe girmiştir.

Sağlık Bakanlığı yetkililerinden alınan bilgi ve Yönerge hükümlerine göre:

Noterlik iş ve işlemlerinde Yönergenin;

a) 4 numaralı ekinde yer alan “Durum Bildirir Sağlık Kurulu Raporları”,

b) 5 numaralı ekinde yer alan “Durum Bildirir Tek Hekim Sağlık Raporları” kullanılabilecektir.

Bu raporları sadece,

·       Sağlık Bakanlığına bağlı hastaneler,

·       Üniversite hastaneleri,

·       Diğer kamu kurumlarına ait sağlık kurum ve kuruluşları ile

·       Birinci basamak sağlık hizmet sunucuları verebilecektir.

Özel sağlık hizmet sunucuları “Durum Bildirir Sağlık Kurulu Raporları” ile “Durum Bildirir Tek Hekim Sağlık Raporlarını” ancak, Sağlık Bakanlığınca bu hususta izin verilmişse düzenleyebileceklerdir.

Durum Bildirir Sağlık Kurulu Raporları” ile “Durum Bildirir Tek Hekim Sağlık Raporları” 2 ve 3 üncü maddede belirtilen sağlık birimlerinden temin edilecek, bunlar dışında verilmiş raporlar kullanılmayacaktır.  Bu raporlar, özel sağlık hizmet sunucuları tarafından verilmiş ise, rapor içinde Sağlık Bakanlığının bu husustaki izninin tarih ve sayısının gösterilmesi gerekmektedir.

Fotoğraf bölümünün yer almadığı rapor formatlarında, raporun tedavi edilen kişiye ait olup olmadığının tespiti amacıyla "T.C Kimlik Numarası" hanesine yer verilmiş bulunduğundan ayrıca fotoğraf, keza rapor formatlarında yer alan durumlar dışında mühür ve başhekim onayı aranmayacaktır. Şüpheli durumlarda teyit alınmasının mümkün olduğu da dikkate alınarak, sadece ıslak imzayı içeren raporların kullanılması mümkün bulunmaktadır.

25 Ocak 2013 tarihli Resmî Gazete’de yayımlanan Aile Hekimliği Uygulama Yönetmeliğinin 10’uncu maddesinde yer verilen hükümler ile Sağlık Bakanlığının görüşü doğrultusunda, hukuki işlem ehliyetine ilişkin raporlar aile hekimlerince de verilebilir” denilmiştir.

Genelge’den hareketle, “hukuki işlem ehliyetine ilişkin raporlar aile hekimlerince de verilebileceği” anlaşılmaktadır.  

Bununla birlikte, hukuki ehliyete ilişkin raporlar uygulamada Psikiyatri Bölümü’nden verilmektedir. Muayene esnasında, raporu almak isteyen kişinin, ayırt etme gücünün yerinde olup olmadığı, görüşme sırasında sorulan kısa sorular ile belirlenir. Psikiyatri uzmanının bu değerlendirmesinin ardından gerekli hallerde Nöroloji doktoru ve psikologdan da değerlendirme yapmaları ve bazı testler talep edilebilir.

Bu nedenle önerimiz, yukarıdaki durum aktarılarak hukuki ehliyete ilişkin değerlendirmenin psikiyatri uzmanları tarafından yapılması gerektiğinin bildirilmesi, Genelge’de yazılı hususlar gerekçe gösterilerek rapor verilmesi konusunda ısrar edilmesi halinde ise tereddüt edilen her durumda mutlaka psikiyatri uzmanının değerlendirme yapmasının istenilmesinin hukuki ve cezai sorumluluk doğmasının önüne geçilmesini sağlayacağı değerlendirilmektedir. Bu nedenle üyenizin psikiyatri görüşü istemiş olması kanaatimizce isabetli olmuştur.

