Türk Nöroloji Derneği Başkanlığı’na                                                           1-12-2010
Konu: TND Nöroradyoloji Bilimsel Çalışma Grubu’nun 2010 yılı faaliyetleri konusunda 46.Ulusal Nöroloji Kongresinde bilgilendirme

Çalışma Grubunun Yönetim Kurulu oluşturulmuş ve aşağıdaki gibidir.


Reha Tolun


Gazi Özdemir


Fikri Ak

Yakup Krespi


Özcan Özdemir


Semih Giray

EFNS’de çalışma grubunu temsilen Dr Özcan Özdemir belirlendi. Dr Yakup Krespi yedek olarak görev yapacak.
Demet Özbabalık diğer ilgi alanları nedeniyle gruptan affını istemiş. Gürdal Orhan ve Zülfikar Arlıer guruba katılmaları uygun bulunmuş, derneğin onayına sunulmuştur.
Kuruluşunun ikinci yılını tamamlamakta olan TND Nöroradyoloji Bilimsel Çalışma Grubu üyelerinin “Girişimsel Vasküler Nöroloji” uygulamalarının 2010 yılında, İstanbul’un yanı sıra Eskişehir, Adana ve Ankara’da başladığını sevinçle öğrenmiş bulunuyoruz. 

Bu uygulamalarla ilgili merkezler, uygulayıcılar ve bugüne kadarki toplam girişimsel vaka sayıları şöyledir:
1) İSTANBUL. Reha Tolun, Yakup Krespi, Zeynep Aydın Özemir (İstanbul Bilim Üniversitesi Nöroloji Anabilim Dalı ve Şişli Florence Nightingale Hastanesi):

a. 114 intraarteryel tromboliz

b.   79 karotis stentleme
c.     6 karotis dışı servikal stentleme

d.     7 intrakranyal stentleme

2) ESKİŞEHİR . Özcan Özdemir, Serhat Özkan, Gazi Özdemir (Eskişehir Osmangazi Üniversitesi Nöroloji Anabilim Dalı) 
a. 35 karotis stentleme

b. 10 intraarteryel tromboliz (3’ü mekanik aspirasyon cihazı Penumbra ile)

3) ADANA. Semih Giray, Zülfikar Arker (Adana Başkent Üniversitesi Nöroloji Anabilim Dalı), 

a. 10 karotis stentleme 
b. 4 intraarteryel tromboliz 
4) ANKARA. Erdem Gürkaş, Orhan Gürdal, Fikri Ak (Ankara Numune Eğitim ve Araştırma Hastanesi,2.Nöroloji Kliniği)
a. 22 karotis stentleme
b. 7 karotis dışı servikal stentleme

c. 2 intraarteryel tromboliz
Yukardaki merkezlerde yılda 150–250 diyagnostik anjiyografiler yapıldığını de eklemek gerekir.

46. Ulusal Nöroloji Kongresi (2010) için Türk Nöroloji Derneği                          Nöroradyoloji Çalışma Grubu’nun gerçekleştirdiği Kongre aktiviteleri aşağıdadır.
A) Yarım Gün Nöroradyoloji Kursu (5-12-2010, 13:30-17:00)
Akut İskemik İnmede Endovasküler Revaskülarizasyon Tedavi Uygulamaları İnteraktif Katılımlı Kursu :  Kursun ilk yarısı (a-d) 15,15,20 ve 20 dakikalık sunumlar ile her sunum için 5 dakikalık tartışmalardan oluşacaktır. İkinci yarısında ise dinleyicilerin de interaktif katılımıyla gerçekleşecek 90 dakikalık panel yeralacaktır.
Oturum Başkanları :  Sara Bahar, Reha Tolun
      a) 13:30-13:50  Endovasküler rekanalizasyon tedavilerine genel bakış
          Özcan Özdemir (Osmangazi Üniversitesi, Nöroloji ABD, Eskişehir)

      b) 13:50-14:10  Hasta seçiminde klinik ve görüntüleme kriterleri
          Zeynep Aydın Özemir (Florence Nightingale Hastanesi, İstanbul)

      c) 14:10-14:35  Diyagnostik anjiyografi değerlendirmesi
          Reha Tolun İstanbul Bilim Üniversitesi, Nöroloji ABD, İstanbul)

      d) 14:35-15:00  Terapötik anjiyografi teknikleri ve malzeme bilgisi
           Osman Şamil Kozak (Philadelphia, USA)

      f)  15:30-17:00  Panel : İnteraktif Katılımlı Vaka Tartışması
         Moderatör-Panelist : Reha Tolun, Yakup Krespi. Diğer panelistler: Oğuzhan Çoban (İstanbul Üniversitesi İst.Tıp Fak.Nöroloji ABD),  Özenç Minareci (İstanbul Üniversitesi, Nöroradyoloji Bilim Dalı), Osman Şamil Kozak (Abington Memorial Hospital, Philadelphia, USA)

B) Nöroradyoloji Çalıştayı (7-12-2010, 11:30-13:00):
Türkiye’de “Girişimsel Vasküler Nöroloji”  Yoğun Yandal Eğitimi (Fellowship)  Yapılandırmasına Doğru ; Güncel Durum, Görüşler, Öneriler.  a-d arası sunumlar 15 dakika, tartışma 30 dakikadır.
Oturum Başkanları : Gazi Özdemir, Reha Tolun
a) 11:30-11:45  Tarihsel gelişme
            Gazi Özdemir (Osmangazi Üniversitesi, Nöroloji ABD, Eskişehir)

b) 11:45-12:00   Dünya’daki durum, gelişmeler

            Osman Şamil Kozak

c) 12:00-12:15  Nasıl bir eğitim programı olmalı ve bu programı kimler alabilmeli?

            Yakup Krepsi (İstanbul Bilim Üniversitesi, Nöroloji Anabilim Dalı, İstanbul)

d) 12:15-12:30  Türkiye’deki durum, gelişmeler

            Reha Tolun

e) 12:30-13:00  Tartışma

Çalışma Grubu bu 19 Mart 2010’da 1 günlük “Girişimsel Vasküler Nöroloji Bahar Çalıştayı” başlıklı yıllık toplantılarına 2011’de başlamayı hedeflemektedir.

İstanbul Bilim Üniversitesi Nöroloji Anabilim Dalı’nın Avrupa Florence Nightigale Araştırma ve Uygulama Hastanesinde patronajı Nöroloji’ye ait bir anjiyografi aleti  barındıran ve 9 yataklı “İnme Yoğun Bakım” servisi içeren “Akut İnme Ünitesi” Aralık 2010’da faaliyete geçmiştir. Bu ünitede günde 1-2 diyagnostik-girişimsel nöroanjiyografi yapılması öngörülmektedir. Bu olanaklarla, İstanbul Bilim Üniversitesi Nöroloji Anabilim Dalı içinde 1 yıl süreli “Vasküler Nöroloji” (Doç. Dr.Yakup Krepsi yönetiminde) ve 2 yıl süreli “Girişimsel Endovasküler Nöroloji” (Prof. Dr.Reha Tolun yönetiminde) olmak üzere 2 fellowship programından oluşan toplam 3 yıl süreli “Girişimsel Vasküler Nöroloji” yoğun yan dal eğitimi (fellowship) programı açılacaktır. Programın ayrıntılı içeriği Türk Nöroloji Derneği web sitesinde yer almaktadır.
Eskişehir Osmangazi Üniversitesinde “Diagnostik Nöroanjiyografi” Yetkinlik Belgesi verilmektedir. İkinci aşamada Endovasküler tedavi yetkinlik belgesi verilmektedir.
Eskişehir Osmangazi Üniversitesi, Adana Başkent Üniversitesi ve Ankara Numune Hastanesinde yukarda belirtilen 2010 yılına ait girişimsel nöroanjiyografi sayıları dikkate alındığında, bu kurumlardaki girişimsel vasküler nörologların da yakın bir gelecekte benzer eğitim programları açmamaları için bir engel gözükmemektedir.
Türk Nöroloji Derneği ve diğer çalışma gruplarından Nöroradyoloji Bilimsel Çalışma Grubu olarak beklentilerimize gelince:
a) 2011 yılı Ulusal Nöroloji Kongresi için “1 Tam Gün Kurs” veya 2 Yarım Gün Kurs” ve “1 Çalıştay” tahsisini (Diyagnostik nörogörüntüleme ve girişimsel vasküler nöroloji konularının ayrı ayrı tartışılabilmesi amacıyla

b) Kongreye davet etmeyi planladığımız 2 yabancı konuşmacının sponsorluğunun Dernek’çe üstlenilmesini istemekteyiz.
c) Beyin Damar Hastalıkları Çalışma Grubu ile bazı ortak Kongre aktivitelerinin oluşturalabileceği düşüncemizi Dernek yönetimine iletiyoruz. Ortak aktiviteler dışında özellikle 2 çalışma grubunun kurs ve çalıştaylarının zamansal olarak çakışmamasının, her iki konuya doğal olarak ilgi duyan dinleyicilerin bu çalışma gruplarının faaliyetlerine katılma olanağı tanıyacaktır. Beyin Damar Hastalıkları Bilimsel Çalışma Grubu dışında Nörolojik Yoğun Bakım ve Nörosonoloji Bilimsel Çalışma Gruplarının faaliyetlerinin de olabildiğince Nöroradyoloji Çalışma Grubunun faaliyetleri ile çakışmaması gerektiği düşünülmektedir.
d) Kuruluşunda “Nöroradyoloji Bilimsel Çalışma Grubu“ olarak adlandırılan çalışma grubunun üyeleri bu grubun adının “Nörogörüntüleme ve Girişimsel Vasküler Nöroloji” Bilimsel Çalışma Grubu olarak değişitirilmesinin doğru olacağını düşünmektedirler. Bu değişikliğin

a. Çalışma grubunun radyoloji vurgusunu değiştireceğini

b. Klinik uygulamalara vurgu yapacağını

c. Genç nörologların daha fazla ilgisini çekebileceğini düşünmektedir.

Sonuçta, diyagnostik ve girişimsel nöroanjiyografi uygulamalarının 2010 yılında İstanbul,  Eskişehir,  Adana ve Ankara’da nörologlarca yürütüldüğünü sevinç ve gururla duyururuz. Önümüzdeki yıllarda benzer merkezlerin sayısının Yurt genelinde artacağı rahatlıkla öngörülebilir. Bu eğitimi almaya istekli nörologların önü geri dönüşümsüz biçimde açılmıştır.

 Ancak, “girişimsel vasküler nöroloji” eğitim programı standartlarından ödün verilmemesi gerektiği vurgulanmalıdır. Yetkin ve deneyimli bir eğitici, 2–3 yıllık bir eğitim süresi ve bu sürede eğitilenin primer operatör olarak yeterli sayıda diyagnostik ve girişimsel nöroanjiyografi yapmasının eğitim programı standartlarının temel öğeleri olduğunu unutmamamız gerekir.
Yönetim Kurulu belirlenmesi
Reha Tolun

Gazi Özdemir

Yakup Krespi

Fikri Ak

Özcan Özdemir

Semih Giray

Saygılarımızla,

Türk Nöroloji Derneği Nöroradyoloji Bilimsel Çalışma Grubu Moderatörü 

Prof.Dr.Reha Tolun
