TÜRK NÖROLOJİ DERNEĞİ

YÖNETİM KURULU BAŞKANLIĞI'NA

Konu
: Dernek üyenizin yan dal uzmanlığı ile ilgili sorularının yanıtlanması hk. 

Dernek üyenizin gönderdiği iletide devlet hizmeti yükümlülüğünün 1. Yılı olduğunu,yan dal uzmanlığı sınavını kazandığını,Yoğun Bakım yan dal alanında uzmanlık eğitimine 9 Eylül Üniversitesi’nde başlayacağını belirtmiş ve ileti ekindeki soruların cevaplandırılmasını talep etmiştir.
Öncelikle üyenizin bir sorun ile karşılaşmaması adına tıp fakültesini bitirdikten sonra devlet hizmeti yükümlülüğü doğmuşsa ve bu yükümlülüğü yerine getirmeden uzmanlık sınavını kazanarak eğitim alması, devamında devlet hizmeti yükümlülüğünü tamamlamadan yan dal uzmanlık sınavına girmesi halinde yan dal uzmanlık eğitimine başlayamayacağını belirtmek isteriz. Zira 3359 sayılı Sağlık Hizmetleri Temel Kanunu’nun Ek 5. Maddesinde, ““Tabipler, Devlet hizmeti yükümlülüklerine başlamadan veya tamamlamadan asistanlık veya yan dal asistanlık sınavlarına katılabilir ve uzmanlık eğitimine başlayabilirler… Ancak, birden fazla uzmanlık veya yan dal uzmanlık eğitimine başlanabilmesi için Devlet hizmeti yükümlülüğünün tamamlanması şarttır.” düzenlemesi yer almaktadır.
Bu açıklamalar ışığında aşağıda her bir sorusırasıyla ayrı başlık altında cevaplandırılacaktır.

1.YÖK kadrosuyla çalışmanın avantajı ve dezavantajı nedir?
Tıpta ve Diş Hekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliği’nin 14. Maddesinde; “Uzmanlık öğrencisi; kurumlarındaki kadro unvanı ne olursa olsun, tıpta ve diş hekimliğinde uzmanlık ana veya yan dallarından birinde uzman olarak yetiştirilmek amacıyla, bu Yönetmelik ve ilgili mevzuat hükümleri çerçevesinde eğitim ve öğrenim gören, araştırma ve uygulama yapan tabip veya diş hekimidir.“ şeklinde tanımlanmıştır. 

Bu tanımdan da anlaşılabileceği üzere uzmanlık öğrencileri arasında kadroları açısından fark olması hukuki statülerinde bir değişiklik yaratmamaktadır. Bununla birlikte kadroların farklılığı özlük ve mali haklar bakımından farklı kurallara tabi olmayı beraberinde getirmektedir. Sağlık Bakanlığı Eğitim ve Araştırma Hastanelerindeki kontenjanlara yerleştirilenler bu kurumlardaki uzmanlık öğrencisi kadrolarına; üniversitelerdeki kontenjanlara yerleştirilenler (yabancı uyruklular hariç) ise 2547 Sayılı Yükseköğretim Kanununun 50. Maddesinin (d) fıkrası ve aynı Kanunun 2880 Sayılı Kanun ile değişik 33. Maddesi hükümlerine göre bu kurumlardaki öğretim yardımcısı kadrolarına atanmaktadırlar.

Yükseköğretim kurumu kadrolarına atanan uzmanlık öğrencileri, döner sermaye, ek ödemeler ve kadro açısından 2547 sayılı Yükseköğretim Kanunu ve bu Kanuna dayanılarak yürürlüğe konulan alt düzenleyici işlemlerde belirlenen esas ve usullere tabidirler. Burada Sağlık Bakanlığı’nın kadrosuyla üniversitelerde uzmanlık eğitimi görenler özlük hakları Sağlık Bakanlığı’nda olmak koşuluyla diğer ek ödemeler açısından üniversitenin mevzuatına tabi kılındığını belirtmek isteriz. Sağlık Bakanlığı’na bağlı kurumlarda uzmanlık eğitimi görmek üzere atananlar ise 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu ve diğer alt düzenleyici işlemelere tabi olmaktadır. 

Bunun sonucunda ise yükseköğretim kadrolarına atanan uzmanlık öğrencileri öğretim yardımcısı yani asistan olarak eğitim görmekte iken Sağlık bakanlığı kadrosuyla uzmanlık öğrencisi olarak eğitim görenler aynı zamanda uzman tabip olarak görüldüklerinden döner sermaye ödemeleri ile temel ücretleri arasında bir miktar fark bulunmaktadır. 

2. Yan dal uzmanlığını alınca ne kadar mecburi hizmet yapacağım?
Devlet hizmeti yükümlülüğü, 5371 sayılı Kanun ile 3359 sayılı Sağlık Hizmetleri Temel Kanununa eklenen hükümler uyarınca, 05.07.2005 tarihinden sonra mezun olan, uzmanlığını tamamlayan ya da yan dal uzmanlığını tamamlayan tabiplerin, Sağlık Bakanlığı tarafından atandıkları yere göre değişen 300 ila 600 gün süreyle görev yapması zorunluluğudur. Tabip ve uzman tabiplere getirilecek olan mecburi hizmetin ilçelerde tamamlanması öngörülmektedir. İlçeler için de Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığının yayınladığı ilçelerin sosyo ekonomik gelişmişlik sıralaması esas alınacaktır.İlçelerde öngörülen devlet hizmeti yükümlülüğüsüreleri şu şekildedir;
a) Altıncı grup ilçe merkezlerine bağlı yerleşim yerlerinde 300,

b) Beşinci grup ilçe merkezlerine bağlı yerleşim yerleri ile altıncı grup ilçe merkezlerinde 350,

c) Dördüncü grup ilçe merkezlerine bağlı yerleşim yerleri ile beşinci grup ilçe merkezlerinde 400,

d) Üçüncü grup ilçe merkezlerine bağlı yerleşim yerleri ile dördüncü grup ilçe merkezlerinde 450,

e) İkinci grup ilçe merkezlerine bağlı yerleşim yerleri ile üçüncü grup ilçe merkezlerinde 500,

f) Birinci grup ilçe merkezlerine bağlı yerleşim yerleri ile ikinci grup ilçe merkezlerinde 550,

g) Birinci grup ilçe merkezlerinde 600
Üyeniz mecburi hizmetini tamamladığında devlet hizmeti yükümlülüğünü yerine getirmek üzere atandığı ilin "Yoğun Bakım" yan dal uzmanlık alanı için hangi bölgede olduğu dikkate alınarak yukarıdaki gruplara göre belirlenen süre kadar devlet hizmeti yükümlülüğü söz konusu olacaktır. 

Nitekim Anayasa mahkemesi; uzmanlık eğitimine başlanması durumunda eksik kalan mecburi hizmet süresinin uzman olduktan sonra yapılacak mecburi hizmet süresine ekleneceğine ilişkin yasa hükmünü Anayasaya aykırı bularak iptal etmiştir. Bu nedenle pratisyen hekimlikte veya uzmanlıkta belirlenen süre tamamlanmadan uzmanlık ya da yan dal uzmanlığına başlanması halinde sadece anılan uzmanlık veya yan dal uzmanlığı ile ilgili mecburi hizmet yükümlülüğü söz konusu olacaktır.
3. YÖK kadrosuyla çalışınca döner sermayeden yararlanabiliyor muyum?

Yükseköğretim kurumları kadrosunda uzmanlık eğitimine başlayan hekimler öğretim yardımcısı olacağından 2547 sayılı Yükseköğretim kanunu 58. Madde (c) fıkrası 1 numaralı bendindeki “Gelir getiren görevlerde çalışan öğretim üyesi ve öğretim görevlilerine aylık (ek gösterge dahil), yan ödeme, ödenek (geliştirme ödeneği hariç) ve her türlü tazminat (28/3/1983 tarihli ve 2809 sayılı Kanunun geçici 3 üncü maddesinin beşinci fıkrası uyarınca ödenen tazminat dahil, makam, temsil ve görev tazminatı ile yabancı dil tazminatı hariç) toplamından oluşan ek ödeme matrahının yüzde 800'ünü, araştırma görevlilerine ise yüzde 500'ünü; bu yerlerde görevli olmakla birlikte gelire katkısı olmayan öğretim üyesi ve öğretim görevlilerine yüzde 600'ünü, araştırma görevlilerine ise yüzde 300'ünü” Hüküm uyarınca döner sermayeye dayalı ek ödemeden yararlanabileceklerdir.

Aynı şekilde 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 58. Maddesinin (h) fıkrasına dayanılarak hazırlanan Yükseköğretim Kurumlarında Döner Sermaye Gelirlerinden yapılacak Ek Ödemenin Dağıtılmasında Uygulanacak Usul ve Esaslara İlişkin Yönetmeliğin genel ilkeler başlıklı 4. Maddesinde de öğretim elemanlarına ek ödeme yapılacağı ve 5. Maddesinde bu ödemenin dağıtım esasları düzenlenmiştir.Bu maddenin 8. Fıkrasının (b) bendinde, döner sermayeye dayalı ek ödemede katsayılardan biri olan bireysel net katkı puanının kurumsal katkı puanı, bilimsel faaliyet puanı ve diğer faaliyet puanı toplanarak hesaplanacağı düzenlenmiştir. Yapılacak ek ödeme ise;

Dönem ek ödeme katsayısı x Bireysel net katkı puanı

Şeklinde formüle edilmiştir. 

4. ve 5. Sorular : Yan dal uzmanlığını alınca Nöroloji yapabilecek miyim?Yan dal uzmanlığını alınca Genel Yoğun Bakım Uzmanı mı olacağım yoksa sadece Nöroloji Yoğun Bakım Uzmanı mı olacağım?

Yan dal uzmanlık eğitimi almış hekimlere, 1219 sayılı Yasa ile uzmanı oldukları ana dalda hekimlik yapma hakkı ve yetkisi tanınmaktadır. 1219 sayılı Yasa'nın 1. maddesi uyarınca tıp fakültesi diplomasına sahip olan hekimlerin genel olarak hastalıkları tedavi yetkisi bulunduğu gibi,  aynı Yasa'nın 8. maddesine göre kazanılan uzmanlık yetkisi sonucunda o uzmanlık alanı ile ilgili hastalıkları tanı ve tedavi etme yetkisi ve hakkı bulunmaktadır. Hekimlerin aldıkları uzmanlık diplomasına dayanarak uzmanlık alanında çalışıp mesleğini icra edebilmeleri, yasaya uygun olarak elde edilen kazanımın doğal bir sonucudur. Tıpta yan dal uzmanlığı; belirli bir ana dalda uzman olan hekimin, uzmanı olduğu ana dalın içinde bulunan daha dar kapsamlı bir konuda derinlemesine, ileri ve özel bir eğitim görmesi sonucu edinilmektedir. Yan dal uzmanı olan hekimlerin, sahip oldukları uzmanlık diplomalarına dayalı olarak mesleklerini icra etme olanağının ortadan kaldırılması bir hakkın kullanımının engellenmesidir.1219 Sayılı Yasa’nın 9. Maddesi uyarınca çıkarılmış olan Tıpta ve Diş Hekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliği'nde de tıpta uzmanlık eğitimi alanların eğitimini aldıkları alana ilişkin uzmanlık yetkisini kullanabilecekleri düzenlenmiştir. Dolayısıyla üyenizin Nöroloji uzmanlık alanına giren iş ve işlemleri yapmasının önünde bir engel bulunmamaktadır. 

1219 sayılı yasanın Tıpta uzmanlık yan dalları ve bağlı ana dallarına dair çizelgede( Ek-3) yan dallar arasında “Nöroloji Yoğun Bakım” adı altında bir yan dal uzmanlık alanı düzenlenmemiştir.Anılan çizelgenin 44. Satırında “Yoğun Bakım” 3 yıllık yan dal uzmanlık eğitimi gerektiren ve Anesteziyoloji ve Reanimasyon, Genel Cerrahi, Göğüs Hastalıkları, İç Hastalıkları, Enfeksiyon Hastalıkları ve Klinik Mikrobiyoloji, Nöroloji uzmanlık alanlarının yan dalı olarak düzenlenmiştir. 

Dolayısıyla Yoğun bakım yan dal uzmanlık eğitimini tamamlayan Nöroloji uzman hekimiYoğun Bakım uzman hekimi unvanını kazanmakta ve eğitim aldığı konularda faaliyette bulunmaya yetkili kılınmaktadır. Bununla birlikte kamu kurum ve kuruluşlarında Yoğun Bakım üniteleri uzmanlık alanlarına göre oluşturulabilmektedir. Bu durumda elbette üyenizin çalışacağı kurumda “Nörolojik Yoğun Bakım Ünitesi” bulunması halinde bu ünitede görev yapması kamu yararına uygun olacaktır.  
6. Başlangıç için nereye başvuracağım?

Tıpta ve diş hekimliğinde uzmanlık eğitimi yönetmeliğinin uzmanlık eğitimine giriş sınavlarının sonuçları ve uzmanlık eğitimine başlama başlığı altında düzenlenen 18. Maddesinin 4. Fıkrası uyarınca “ÖSYM tarafından yerleştirilenler, uzmanlık eğitimine başlatılmak üzere gereken işlemlerin yapılması için sonuçların ilanı tarihinden itibaren onbeş gün içerisinde ilgili kuruma başvurur. Uzmanlık eğitimine atama ve göreve başlama işlemleri kırkbeş gün içinde tamamlanır. Uzmanlık eğitimine başlamasına mani ve kabul edilebilir kanuni gerekçeleri olmaksızın görevine başlamayanların atamaları iptal edilir”

Yönetmelikte ÖSYM tarafından yapılan yerleştirmeler sonucunda onbeş gün içinde ilgili kuruma başvurulacağı belirtilmiştir. Yine aynı yönetmeliğin tanımlar ve kısaltmalar başlığı altında düzenlenen 4. Maddesindekurum ifadesinin, tıp ve diş hekimliği fakültelerini,  Bakanlıkça uzmanlık eğitim vermeye yetkili kılınan sağlık kurumlarını, Gülhane Askeri Tıp Akademisi ile Adli Tıp Kurumunu kapsadığı ifade edilmiştir.

ÖSYM tarafından yayınlanan Yan dal Uzmanlık Sınavı Kılavuzu’nun 6. Numaralı başlığındaki “Yerleştirilen adaylar, ilan edilen başvuru tarihleri arasında ilan edilecek belgelerle birlikte ilgili kuruma başvurmalıdırlar. Herhangi bir nedenle başvuru süresi içinde başvuruda bulunmayan veya eksik belge ibraz edenlerin başvuruları kabul edilmeyecektir. Bu durumdaki adaylar yerleştirmeden dolayı kazanmış oldukları tüm haklarını kaybedeceklerdir.” İfadeleri dikkate alındığında uzmanlık öğrencilerinin ilgili belgeler ile birlikte eğitim almaya hak kazandıkları kuruma başvurmaları gerekmektedir. 

7. Maaş uzman maaşı mı olacak yoksa asistan maaşı mı?

Yukarıda da belirtildiği üzere tıp fakültelerinde uzmanlık eğitimine başlayan uzmanlık öğrencileri 2547 Sayılı Yükseköğretim Kanununun 50. maddesinin d fıkrası ve aynı Kanunun 2880 Sayılı Kanun ile değişik 33. maddesi hükümlerine göre bu kurumlardaki öğretim yardımcısı kadrolarına atanabileceklerdir. Dolayısıyla mali hükümler ücret ve diğer ek ödemeler açısından da bağlı oldukları üniversitelerin öğretim yardımcısı (Araştırma görevlisi) kadrolarının tabi olacaklardır. 

Asistan olarak atanacağından üyenizin alacağı temel ücret asistan hekimlerin maaşları hesaplanırken kullanılan ölçütler, katsayılar dikkate alınarak hesaplama yapılacaktır. Hekimin uzman olması yalnızca kademe ve derecede değişiklik yaratacaktır.   

Bu noktada 2547 sayılı Kanunun 50. Maddesinin(e) fıkrasında tıpta uzmanlık öğrenimi yapanlara verilecek aylık veya ödeneklerin tespitinde, aynı durumda bulunan Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığındaki personelin aylık ve ödeneklerinin gözönünde tutulacağının düzenlendiğini belirtmek isteriz.
8. istifa edersem yine Ağrı’ya mı döneceğim yoksa Mecburi Hizmetim baştan mı başlayacak?

Sağlık Bakanlığı ve Bağlı Kuruluşları Atama ve Yer Değiştirme Yönetmeliğinin 22. Maddesinin 2. Fıkrasında; “Vakıf üniversiteleri hariç olmak üzere tıpta ve diş hekimliğinde uzmanlık eğitimi mevzuatına göre diğer kamu kurum ve kuruluşlarında uzmanlık veya yan dal uzmanlık eğitimi yapmakta iken eğitimlerini tamamlamadan diş tabibi, tabip veya uzman tabip olarak atanmak isteyenler talepleri ve kurumlarının muvafakati hâlinde D ve C hizmet grubu illerine tercihlerine göre atanırlar. Devlet hizmeti yükümlüsü olanlar; eski görev yerine, eski görev yerinde boş yer bulunmaması hâlinde eski görev ilinde münhal bir kadroya, eski görev yeri bulunmayanlar ise tercihleri alınarak ilk devlet hizmeti yükümlülüğü kurasıyla atanırlar.” Hükmü mevcuttur.Dolayısıyla üyenizin istifa etmesi halinde ilk olarak Ağrı’ya atanması söz konusu olacaktır. Münhal kadro olmaması halinde yeni biri ile atanması söz konusu olacaktır. 
Öte yandan 5371 sayılı Kanun ile 3359 sayılı Kanununa eklenen maddeler ile yeniden düzenlenen Devlet hizmeti yükümlülüğüne ilişkin kimi hükümler itiraz yolu ile Anayasa Mahkemesinin önüne gelmiş ve Anayasa Mahkemesi Devlet hizmeti yükümlülüğünü tamamlamadan ayrılan hekimlerin görev süresinin uzatılmasına ilişkin cezalandırma içeren hükümleri Anayasaya aykırı bularak iptal etmiştir. Üyenizin istifa etmesi halinde önceki devlet hizmeti yükümlülüğü yaptığı süre dikkate alınarak atandığı yere göre belirlenen devlet hizmeti yükümlülüğü süresinden düşülmelidir. Bir başka anlatımla istifadan sonra atandığı yere göre belirlenecek süreye daha önceden yapmadığı devlet hizmeti yükümlülüğü süresi eklenemeyecektir.  
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