Sevgili Arkadaşlar;

Bu, 04.12 2010 tarihinde yapılan Uyku Bozuklukları Çalışma Grubu genel kurulunda çalışma grubu moderatörlüğü görevini üstlendikten sonra, tüm grup üyeleri ve grup çalışmalarından haberdar olmak isteyen meslektaşlarımızla ilk buluşmamız.

Dünyadaki  gelişimine paralel olarak ülkemizde son yıllarda uyku tıbbının önemi belirgin derecede artmıştır. Bu hem uyku tıbbı ile ilgilenen nörologların ve diğer uzmanlık alanlarındaki hekimlerin sayısını arttırmış hem de uyku tıbbı pratiğinde karşılaşılan sorunları büyütmüştür. Kuşkusuz, uyku tıbbı ile ilgilenen nörologların sayısının artması hepimizi sevindirmektedir. Çalışma grubunun temel görevlerinden birinin bu sayının arttırılmasına katkı sağlamak v uyku tıbbı ile uğraşan meslektaşlarımızın uygulama sırasında karşılaştıkları sorunlarda birlikte çözüm yolları aramak olduğuna inanmaktayız.

Bu elektronik postayı uyku tıbbına ilgi duyduğuna inandığımız tüm meslektaşlarımıza göndermeyi hedefledik. Ancak bazı arkadaşlarımıza ulaşamadığımızın da farkındayız. Bu konuda sizlerin katkılarına gerçekten gereksinimiz var. 

Çok sayıda tıp dalının ilgi alanına giren uyku tıbbında nöroloji ayağının güçlü olması, bu dalın gelişiminin ivmelenmesinde ve bilimsel temellere oturmasında çok önemlidir. Bu nedenle birlikte üretken olmak en önemli hedefimizdir.
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